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Я вище інтернаціоналізації усіх сфер 
життя, у тому числі і освіти, стало 
абсолютною нормою сьогодення. 

цьому сприяють глобалізація світу, про-
цеси спрощення пересування та перетину 
кордонів і, звичайно, розвиток технологій 
передачі даних та спілкування. Завдан-
ням інтернаціоналізації у сфері вищої ос-
віти є спрощення взаємодії між освітніми, 
науковими колами, окремими учасниками 
освітнього процесу, персоналом, який за-
безпечує діяльність ЗВО для досягнення 
однієї спільної мети — обміну досвідом 

для зростання ефективності та забезпе-
чення якості вищої освіти. 

Формування єдиного світового ос-
вітнього простору відбувається через 
зближення підходів різних країн до ор-
ганізації освіти, а також через визнання 
документів про освіту інших країн. досить 
активно проходить утворення регіональ-
них освітніх просторів. Загальноєвро-
пейський простір вищої освіти (EHEA) 
й загальноєвропейський дослідницький 
простір (ERA) утворюють сучасне євро-
пейське суспільство знань. Спільний євро-
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пейський освітній простір, з одного боку, 
сприяє зростанню мобільності студентів 
та професорсько-викладацького складу, 
а з іншого — академічна мобільність є 
необхідною умовою формування самого 
спільного освітнього простору [1].

а кадемічна мобільність часто роз-
глядається як результат інтерна-
ціоналізації закладу вищої освіти, 

є одним із її індикаторів. Також вказаний 
процес є однією з форм розвитку інте-
лектуально-професійного потенціалу, 
що відображає реалізацію внутрішньої 
потреби у цьому потенціалі у просторі 
соціальних, економічних, культурних та 
політичних відносин та взаємозв’язків. 
на думку дослідників питань інтерна-
ціоналізації та академічної мобільності, 
орієнтація саме на показники академічної 
мобільності провідних світових та націо-
нальних рейтингів ще раз підкреслює 
важливе значення фактору її наявності 
у ЗВО з позиції інтернаціоналізації та ін-
теграції закладів вищої освіти у світовий 
та національний науково-освітній простір. 

Погоджуючись із вказаним, слід також 
зазначити, що сама академічна мобіль-
ність часто стає інструментом для подаль-
шої інтернаціоналізації ЗВО, закладає 
підвалини для встановлення більш широ-
кої взаємодії із закладом-партнером, дає 
змогу дослідити «на місці» поле майбут-
ньої спільної діяльності. Часто особисті 
відносини, які складаються між учасни-
ками академічної мобільності з обох боків, 
стають підґрунтям для проектів, спільних 
досліджень, інтегрованої професійної 
діяльності у майбутньому.

досвід Харківського національного ме-
дичного університету у налагодженні сис-
теми академічної мобільності розпочався 
у 2016 р. із систематизації нормативного 
підґрунтя такої діяльності, приведення 
його у відповідність із основними поло-
женнями Болонської декларації, Законів 
України «Про вищу освіту» [2], Про на-
укову і науково-технічну діяльність [3], 
Положень про порядок реалізації права 
на академічну мобільність [4], про навчан-
ня студентів та аспірантів, стажування 

наукових та науково-педагогічних пра-
цівників у провідних вищих навчальних 
закладах та наукових установах за кор-
доном [5], затверджених Постановами 
кабінету Міністрів України. Таким чином, 
уперше на рівні університету питання 
участі студентів у програмах академічної 
мобільності було урегульовано у «Поло-
женні про порядок реалізації права на 
академічну мобільність» [6]. Разом з тим, 
активно розпочався процес фактичної 
участі студентів у таких програмах.

Основними етапами становлення у 
ХнМУ системи академічної мобільності 
студентів стали залучення до вказаного 
процесу партнерських установ та деталь-
не опрацювання конкурсної процедури і 
процедури перезарахування результатів 
навчання за кордоном.

в ідділом міжнародних зв’язків — 
основною структурою, яка відпо-
відає за організацію академічної 

мобільності студентів, велася кропітка 
робота з налагодження партнерських 
відносин із закордонними навчальними 
закладами та практичними клінічними 
установами. З досвіду такої взаємодії 
можемо резюмувати, що навіть попри 
відсутність між партнерськими інститу-
ціями проєктних зобов’язань чи грантових 
інституційних угод (напр., еРаЗМУС+ 
ка1 та інші програми, які організаційно 
та фінансово підтримують студентську 
мобільність) можливе встановлення на 
взаємних договірних засадах таких умов, 
які повністю задовольняють вимогам 
організації різних видів студентської 
мобільності. Так, із понад 25 закладами 
було досягнуто домовленостей про такі 
види студентської мобільності, як літні 
школи (програми виробничої практики), 
семестрове навчання, короткострокові 
курси (стажування для набуття вузьких 
профільних навичок) тощо.

Слід вказати також на характерну 
особливість такої співпраці — можливість 
взаємодії у питаннях мобільності не тіль-
ки із закордонними ЗВО, але й з клініч-
ними установами. Так, студенти мають 
змогу через таку мобільність опановувати 



37

ОрГаНІзацІЯ та управлІННЯ

практичні навички та формуватися про-
фесійно під впливом іноземних фахівців 
та з використанням новітніх технологій 
на практиці. 

2019 року була прийнята Стратегія 
інтернаціоналізації Харківського на-
ціонального медичного університету на 
2019 — 2025 рр. [7]. У ній було взято до 
уваги досвід, накопичений за чотири 
роки участі у програмах академічної мо-
більності. Основними положеннями такої 
Стратегії у розрізі академічної мобільно-
сті стали: розробка університетських на-
вчальних планів і програм з урахуванням 
міжнародних стандартів і рекомендацій 
у галузі медичної освіти; забезпечення 
обміну студентами та викладачами із за-
рубіжними ЗВО, що сприятиме більшому 
кількісному охопленню студентів, які 
направляються за кордон для навчання в 
університетах-партнерах (інтегрований 
семестр / навчальний рік / виробнича 
практика / стажування тощо); співпраця 
із закордонними освітніми, практичними, 
державними та недержавними органі-
заціями і закладами у доменах освіти, 
науки, практичної медичної діяльності 
та культури.

Протягом 2016 — 2020 рр. Харківським 
національним медичним університетом 
було організовано понад 25 програм сту-
дентської академічної мобільності, у яких 
взяли участь близько 300 студентів, що 
становить 2,95 % від загальної кількості 
здобувачів освіти, які беруть участь у 
програмах академічної мобільності, та 
випереджає загальнонаціональні показ-
ники [8, с. 305]. 

Таким чином, за досить короткий про-
міжок часу у Харківському національно-
му медичному університеті вдалося нала-
годити процес академічної мобільності на 
систематичній основі.

Однак, слід враховувати, що цей про-
цес є динамічним, таким, що несе в собі 
ризики налагодження та управління, 
вимагає постійного вдосконалення та 
поглиблення. крім того, варто пам’ятати, 
що академічна мобільність є невід’ємною 
інтегрованою частиною навчального про-

цесу студента. а отже піддається впливу 
багатьох факторів, які і формують індиві-
дуальну освітню траєкторію учасника 
навчального процесу.

Враховуючи динамічність змін у си-
стемі освіти України, відповідаючи на 
виклики у сфері управління процесом мо-
більності та зважаючи на накопичений за 
попередні роки досвід, відділом міжнарод-
них зв’язків Харківського національного 
медичного університету було розроблено 
нову редакцію «Положення про академіч-
ну мобільність у ХнМУ» у 2020 р. Порів-
няно із попередньою редакцією, вказане 
положення більш розгорнуто фокусується 
на процедурі конкурсного відбору уча-
сників мобільності, розширює коло самих 
учасників мобільності, є більш гнучким 
у виборі учасником навчального проце-
су програми академічної мобільності та 
розширює коло самих видів академічної 
мобільності. Таким чином, досвід ХнМУ у 
сфері управління процесами академічної 
мобільності свідчить, що необхідно бути 
гнучким та швидко реагувати на зміни і 
виклики у вказаній сфері.

до ризиків та викликів налагодження 
процесу академічної мобільності М. дебич 
відносить наступні: недостатнє / відсутнє 
фінансування; невизнання ступенів / ди-
пломів; незадовільний рівень володіння 
іноземною мовою; невідповідні освітні 
програми / організація навчання; пра-
вові питання; відсутність інформації та 
заохочення; особисті проблеми студентів 
[8, с.305]. 

до вказаних ризиків також додамо 
геополітичну ситуацію, яка склалася в 
Україні з 2014 р. та географічну близь-
кість Харківської області до зони кон-
флікту. Окремо також, нажаль, слід 
виділити фактор іміджевих ризиків на 
рівні країни, оскільки Україна лише почи-
нає активно доводити, що її науковий та 
освітній простір цілком відповідають єв-
ропейським та світовим стандартам. Такі 
фактори не є безпосередніми ризиками 
самого процесу академічної мобільності, 
однак напряму впливають на його нала-
годження з партнерськими установами 
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ще на етапі формування потенційних 
партнерських відносин. Тобто, потенційні 
партнери, оцінюючи можливості взаємодії 
із українським (вузько — харківським) 
ЗВО, орієнтуються не тільки на його ос-
вітні, наукові досягнення, але й на імідж 
країни та регіону.

Н аразі  відділом міжнародних 
зв’язків проводиться дослідження 
серед студентів з метою визначен-

ня рівня їх залученості до інтернаціоналі-
зації та, зокрема, до академічної мобіль-
ності. дослідження триває, однак можна 
зробити деякі прелімінарні висновки. на 
основі обробки більше 200 анкет анонім-
ного опитування було отримано дані, що 
характеризують ризики студентської мо-
більності у ХнМУ. Характерно, що попри 
достатньо високий відсоток залученості 
студентів до академічної мобільності, досі 
найбільшою проблемою студенти вва-
жають низьку поінформованість (51,9 % 
респондентів). При цьому більшість уча-
сників опитування (80,7 %) готові брати 
участь у інформаційних заходах, при-
свячених мобільності. 14,2 % респондентів 
вказують на недостатній рівень володіння 
іноземною мовою як на перешкоду участі 
у програмах мобільності. деяких опитува-
них турбують питання перезарахування 
результатів мобільності, фінансова скла-
дова, тощо. Проте відсоток таких відпові-
дей незначний.

це в цілому підтверджує тезу М. де-
бич про ризики та виклики в академічній 
мобільності. 

У процесі подолання викликів відді-
лом міжнародних зв’язків ХнМУ було 
розроблено низку заходів, які постійно 
комплексно використовуються, узагаль-
нюється досвід їх використання та фор-
муються рекомендації щодо доцільності 
таких заходів.

для подолання фінансових ризиків при 
участі у програмах, які не підтримуються 
грантами, ХнМУ домовляється на взаєм-
них засадах із закладами-партнерами про 
надання трансферу/проживання/харчу-
вання учасникам академічної мобільності. 
Також університет має право покривати 

витрати переможцям конкурсних відборів 
за окремими програмами академічної мо-
більності. Окремо розробляються критерії 
для заохочення студентів, які мають най-
вищі досягнення в освіті та науці.

Щодо визнання результатів навчан-
ня у закордонному ЗВО, зауважимо, що 
вказаний ризик у ХнМУ було подолано, 
оскільки гнучка система перезарахування 
кредитів, індивідуальна освітня траєк-
торія учасника освітнього процесу та 
документальне забезпечення мобільності 
убезпечують учасника, який належним 
чином бере участь у програмі мобільності, 
від невизнання її результатів у домашнь-
ому університеті.

дотепер досить гостро стоїть проблема 
володіння іноземною мовою як фактор, що 
впливає на участь у програмах мобільно-
сті, оскільки це є одним із критеріїв участі 
у конкурсі на програми. Хоча зазначимо, 
що у ХнМУ є програми і для здобувачів 
освіти, які не володіють іноземними мо-
вами. наразі, такі особи можуть брати 
участь у програмах обміну з країнами, у 
яких другою мовою спілкування є російсь-
ка (наприклад, казахстан, Узбекистан 
та ін.). крім того, університет активно 
розвиває програми внутрішньої мобіль-
ності з клініками та ЗВО в Україні. Така 
регіональна мобільність також позитивно 
впливає на досвід, практичні навички, со-
ціокультурну взаємодію між здобувачами 
освіти. І, понад це, демонструє учасникам 
мобільності, як можливо отримувати но-
вий досвід, знання та інтерперсональну 
професійну комунікацію, спонукає до 
нових активностей у сфері мобільності, 
в тому числі, і до вивчення мови та пра-
гнення розширити географію фахового 
розвитку.

Відділ міжнародних зв’язків ХнМУ 
постійно зосереджений на подоланні та-
кого виклику, як відсутність інформації. 
Відділом було створено та ведеться по-
стійний менеджмент соціальних мереж 
(Facebook, instagram, Telegram, Viber), 
а також передається інформація через 
офіційний сайт університету. для студен-
тів та викладачів щороку проводяться ін-
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формаційні тижні, так звані iROinfoDays, 
де у інтерактивній формі доноситься 
інформація про можливості участі у 
міжнародних заходах, у тому числі, в 
академічній мобільності; запрошуються 
спікери — представники грантових про-
грам, які фінансують мобільність. Такі 
зустрічі є орієнтованими на авдиторію 
та на безпосереднє спілкування між 
спікерами та слухачами, допомагаючи 
тим самим виявити певні потреби, поба-
жання та проблеми, пов’язані з участю у 
програмах мобільності серед академічної 
спільноти ХнМУ. Також проводяться 
анкетування співробітників та студентів 
щодо найбільш актуальних тематик та 
сфер зацікавленості. За результатами 
опитувань відділом міжнародних зв’язків 
ведеться постійна робота щодо взаємодії з 
зарубіжними партнерами, міжнародними 
організаціями, посольствами зарубіжних 
держав з питань реалізації міжнародних 
можливостей університету, оновлюється 
проєктна база даних, ведеться постій-
ний моніторинг можливостей отримання 

грантів для участі студентів і викладачів 
у міжнародних освітніх програмах. Вра-
ховуючи епідеміологічний стан країни та 
світу, велику кількість іноземних студен-
тів, а також позитивну тенденцію щодо 
залучення іноземних фахівців до роботи 
у ХнМУ, планується створення Youtube-
каналу для забезпечення постійного до-
ступу до актуальної інформації в будь 
який час та з будь якої точки світу. 

Таким чином, процеси глобаліза-
ції та інтернаціоналізації вищої освіти 
відіграють важливу роль в сучасному со-
ціально-економічному контексті освітніх 
систем, що постійно розвиваються. Саме 
тому академічна мобільність стає важ-
ливим інструментом інтеграції України 
в міжнародний науково-освітній, еконо-
мічний, політичний та соціокультурний, 
простір. Харківський національний ме-
дичний університет постійно веде роботу 
із удосконалення напрацьованої системи 
академічної мобільності та залучення 
якомога ширшого кола учасників таких 
програм.
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